

Государственное музыкальное училище им. Гнесиных (отдел музыкальной комедии). В 1987 выступал в Ленинградском музико-холле. 1989 работал в Театре Аллы Пугачёвой. Занимается продюсированием и выступает с собственными концертными программами. Неоднократно выступал в Челябинске (с 1996). Восьмикратный обладатель премии «Овация», пятикратный обладатель награды «World Music Awards» как самый популярный исполнитель России, многократный обладатель премий «Золотой граммофон», «Стопудовый хит», «Серебряная калоша», лауреат ежегодного фестиваля «Песня года» (2002—2004, 2007—2011, 2015, 2016, 2018, 2019). Снимался в кино: «Исчадь ада» (1991), «Женское счастье» (2000), «Любовь в большом городе» (2008), другие фильмы. Неоднократный участник Евровидения. Награжден орденом Почёта (2017), орденом Франциска Скорины (Белоруссия, 2012).

Лит.: Говорю со звездами — III / Л. Ф. Садчикова. Челябинск, 1999.



Ф. Б. Киркоров

КИРЬЯНОВА (Новикова) Татьяна Станиславовна (23.08.1974, Уфа — 08.08.2006), педагог-психолог, автор-исполнитель. Окончила музыкальную школу. Играла на фортепиано, 6-струнной гитаре. Окончила БГПИ. Писала песни на свои стихи. В 1980—1988 пела в хоре «Лексен». Лауреат Ильменского фестиваля (1998), дипломант Грушинского фестиваля, участница фестиваля в г. Сумы и других. Член жюри фестиваля в Уфе (1999). Сотрудничала со СМИ в Уфе. С 1999 жила в Мытищах.



Т. С. Кирьянова

Лит.: Пароль «Ильменка» / авт.-сост. Н. Денисова, Л. Коробицына. Воронеж, 2016.

КЛАСУПС Карлис (01.07.1922, Елгавский уезд Залениекской волости, Латвия — 01.08.1991, Рига), латвийский и советский шахматист. Участвовал в финалах чемпионата Латвии по шахматам 12 раз (в 1950 и 1955 занял третье место, в 1959 — победитель). Участвовал в предварительных стадиях чемпионатов СССР по шахматам: в зональном турнире в Вильнюсе в 1955 и в полуфинале в 1959 (Челябинск). Пред-



К. Класупс

ставлял сборную Латвии в командном первенстве СССР в Ворошиловграде в 1955, где занял почетное третье место на шестой доске (+2 -1 = 6). Работал крановщиком в порту города Риги. Из-за ухудшения здоровья в начале шестидесятых годов оставил шахматы.

Лит.: В. Корчной — победитель турнира / С. Полетаев // ЧР. 1959. 10 дек.

КЛЕРЫ, династия швейцарских ученых. **Онисим Егорович** (25(13).02.1845, с. Корсель Невшательского кантона, Швейцария — 18.01.1920, Екатеринбург), ботаник, краевед, один из создателей Уральского общества любителей естествознания. В 1862 окончил промышленную школу в Невшателе, работал учителем в Италии. В 1863 в поисках работы приехал в Санкт-Петербург. Сдав в 1864 экзамен на право преподавать французский язык в российских гимназиях, непродолжительное время работал в Москве в частном пансионе, затем в Ярославле — преподавателем в женском училище (1864—1967). В Ярославле входил в кружок местных натуралистов, возглавляемый А. С. Петровским; в ноябре 1864 стал одним из основателей «Общества для исследования Ярославской губернии в естественно-историческом отношении». В Екатеринбурге работал в мужской гимназии (1867—1873, 1878—1907) и реальном училище (1873—1878). Принимал участие в создании УОЛЕ, являлся одним из членов-учредителей общества. На первом рабочем заседании УОЛЕ (03.01.1871) избран ученым секретарем общества, занимал эту должность до 1898. Стал организатором и фактическим редактором «Записок УОЛЕ». В 1902—1905 возглавлял музей УОЛЕ. Занимался научной деятельностью: собирал гербарии, осуществлял археологические раскопки. В 1903 изучал растительность Верхнего Уфалея. В 1909 был избран президентом УОЛЕ и оставался в этой должности до дня смерти. Организовал сеть метеорологических пунктов и создал в Екатеринбурге метеообсерваторию. В 1900 представил в Метеорологическую комиссию доклад о необходимости сооружения на Урале высокогорной метеостанции. Опубликовал около 60 краеведческих трудов по ботанике, метеорологии, фенологии, археологии и палеонтологии. Награжден шведским орденом «Полярная звезда» (1887), французским знаком отличия «Университетские пальмы» (1897). **Владимир Онисимович** (03.03.1878, Екатеринбург — 24.01.1958, Свердловск), энтомолог, врач, доктор биологических наук, сын Онисима Егоровича. Один из активных деятелей УОЛЕ. С целью изучения животного мира в 1905 совершил продолжительное путешествие по Южному Уралу: на хребты Ямантау, Зигальга, Таганай, Ирмель,



О. Е. Клер